



## 就中博建交50周年 习近平同博茨瓦纳总统博科互致贺电

据新华社电 1月6日,国家主席习近平同博茨瓦纳总统博科互致贺电,庆祝两国建交50周年。

习近平指出,建交50年来,无论国际形势如何变幻,中博关系始终保持良好发展势头,成为平等相待的好朋友、携手发展的好伙伴。我坚信,只要两国坚持真诚友好、团结协作,中博关系发展的道路必将越走越宽,双方合作的前景必会更加光明。今年是中非合作论坛北京峰会成果落实的开局之年。站在新的起点上,我愿同博科先生一道努力,进一步增进双方政治互信,坚定支持彼此重

大关切,携手推进各自现代化事业,开启中博战略合作伙伴关系的崭新篇章。

博科表示,建交50周年是博中关系的重要里程碑。我谨对中方过去50年来对博茨瓦纳的深情厚谊和团结合作致以最诚挚感谢。博方从中国非凡的发展成就中得到极大鼓舞,相信两国战略合作伙伴关系将为博茨瓦纳包容性发展带来机遇。我们坚定支持一个中国政策,期待在相互信任和尊重的基础上进一步加强博中关系,携手落实中非合作论坛北京峰会成果,实现共同发展和繁荣。

## 习近平在二十届中央纪委四次全会上发表重要讲话强调 坚持用改革精神和严的标准管党治党 坚决打好反腐败斗争攻坚战持久战总体战

李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥出席会议 李希主持会议

新华社电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平6日上午在中国共产党第二十届中央纪律检查委员会第四次全体会议上发表重要讲话。他强调,新时代以来,推进全面从严治党反腐败斗争力度之大前所未有,成效有目共睹。要始终保持反腐败永远在路上的坚韧执着,保持战略定力和高压态势,一步不停歇、半步不退让,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,坚决打好这场攻坚战、持久战、总体战。

中共中央政治局常委李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥出席会议。中共中央政治局常委、中央纪律检查委员会书记李希主持会议。

习近平指出,2024年,党中央坚持以党的自我革命引领社会革命,一以贯之推进全面从严治党,取得新的进展和成效。全党在自我革命这一重大问题上认识更加清醒、行动更加坚定;扎实开展党纪学习教育,全党同志遵规守纪意识明显增强;持续加大反腐败力度,铲除腐败滋生的土壤和条件;深入开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治,解决了一大批群众反映强烈的突出问题;深化制度治党、依规治党,进一步提高了党领导反腐败斗争、推进全面从严治党的能力。

习近平强调,腐败是我们党面临的最大威胁,反腐败是最彻底的自我革命。进入新时代,面对党内党风廉政建设和反腐败斗争的突出问题,我们坚持有腐必反、有贪必肃,不断纯洁干部队伍,维护了党的形象,巩固了红色江山,赢得了确保党不变质、不变色、不变味的历史主动,赢得了党团结带领全体人民为强国建设、民族复兴伟业共同奋斗的历史主动。

习近平指出,当前反腐败斗争形势仍然

严峻复杂。腐败存量尚未清除,增量还在持续发生,铲除腐败滋生土壤和条件任务仍然艰巨繁重。认识反腐败斗争,一定要有历史眼光、战略高度,着眼于实现党的使命任务。反腐败斗争必须坚定不移,任何犹豫动摇、松懈手软或半途而废,都将犯颠覆性错误。要坚决澄清各种错误认识,廓清思想迷雾,进一步坚定反腐败斗争的决心和信心。

习近平强调,新时代新征程,必须坚持用改革精神和严的标准管党治党,努力取得更大成效,确保党的二十届三中全会决策部署落地落实,确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心,推动中国式现代化行稳致远。

习近平指出,要推进政治监督具体化、精准化、常态化。同党中央保持高度一致必须说到做到。思想上,要坚持不懈强化党的创新理论武装,准确把握党中央对本地区本部门本领域改革发展的目标定位和部署要求,确保思想统一、方向一致。政治上,要坚持党中央集中统一领导,严明政治纪律和政治规矩,决不允许搞“七个有之”,确保言行一致、令行禁止。行动上,要坚持把党中央各项决策部署落实情况作为政治监督重点,合力推动改革攻坚、促进高质量发展。

习近平强调,加强党的纪律建设是一项经常性工作,要引导党员、干部把他律转化为自律,内化为日用而不觉的言行准则。建立常态化长效化的纪律教育机制,使纪律教育贯穿干部成长全周期、融入组织管理全过程。严格执行党的纪律,准确运用“四种形态”,实事求是、母枉毋纵,抓早抓小、防微杜渐,把从严管理监督和鼓励担当作为统一起来,使干部在遵规守纪中改革创新、干事创业。

习近平指出,要深入推进风腐同查同

治。始终坚持零容忍,把中央八项规定作为铁规矩、硬杠杠,严肃查处顶风违纪、隐形变异的“四风”问题,督促党员、干部坚决反对特权思想和特权现象,树牢正确权力观、政绩观、事业观。始终保持反腐败高压态势,对重点问题、重点领域、重点对象重抓、着力查,深化受贿行贿一起查,坚决清除系统性腐败风险隐患。增强以案促改促治实效,推动完善权力配置运行的制约和监督机制,丰富防治新型腐败和隐性腐败有效办法。坚持正风肃纪反腐贯通,以“同查”严惩风腐交织问题,以“同治”铲除风腐共生根源。

习近平强调,要强化全面从严治党主体责任和监督责任。党委要主动抓、主动管,纪委要把专责监督履行好,聚焦主责、干好主业,各责任主体都要知责、担责、履责。要优化责任落实考评机制,对失职失责精准科学问责。

习近平指出,要持续推动全面从严治党向基层延伸。各级党委特别是市县党委要把整治群众身边不正之风和腐败问题作为重要任务常态化地抓,让老百姓有感可及。要深化基层监督体制机制改革,把纪检监察同对基层巡察结合起来、同各方面监督统筹起来。落实整治形式主义为基层减负长效机制,让广大基层干部有更多精力抓落实。

习近平强调,纪检监察机关是推进党的自我革命的重要力量,党和人民对这支队伍充分信任、充满期待。要深化纪检监察体制改革,坚持授权和控权相结合,把权力关进制度的笼子。要着力加强纪检监察工作规范化法治化正规化建设,不断提高正风肃纪反腐能力。要巩固拓展主题教育和教育整顿成果,坚持打铁必须自身硬,强化严格管理监督,打造忠诚干净担当、敢于善于斗争

的纪检监察铁军。

李希在主持会议时指出,习近平总书记的重要讲话,充分肯定过去一年全面从严治党新进展新成效,以高远的历史眼光深刻把握反腐败斗争基本规律,深刻分析当前反腐败斗争形势,对坚决打好反腐败斗争攻坚战、持久战、总体战提出明确要求,对深入推进全面从严治党作出战略部署。讲话高瞻远瞩、思想深邃、直面问题、振聋发聩,为深入推进全面从严治党和反腐败斗争提供了重要遵循。要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚定信心、敢于斗争,认真履行全面从严治党政治责任,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,坚定不移把反腐败斗争向纵深推进。

中共中央政治局委员、中央书记处书记,全国人大常委会有关领导同志,国务委员,最高人民法院院长,最高人民检察院检察长,全国政协有关领导同志以及中央军委委员出席会议。

中央纪律检查委员会委员,中央和国家机关各部门、各人民团体、军队有关单位主要负责同志等参加会议。会议以电视电话会议形式举行,各省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团以及军队有关单位设分会场。

中国共产党第二十届中央纪律检查委员会第四次全体会议于1月6日在北京开幕。中央纪律检查委员会常务委员会主持会议。6日下午李希代表中央纪律检查委员会常务委员会作题为《深入推进党风廉政建设和反腐败斗争,以全面从严治党新成效为推进中国式现代化提供坚强保障》的工作报告。

### 新年开行首趟中欧班列

1月2日,满载机械配件、旧汽车、汽车零部件、洗衣机等货物的X9046次连云港中欧班列从中哈(连云港)物流合作基地驶出。这是中哈(连云港)物流合作基地2025年发出的第一趟中欧班列。2024年连云港中欧班列累计完成班列到发911列,同比增长13%。

王健民 摄

### 国家数据基础设施建设和运营体制机制2029年基本建立

据新华社电 国家发展改革委6日发布消息,国家发展改革委、国家数据局、工业和信息化部三部委近日联合印发《国家数据基础设施建设指引》,提出到2029年,国家数据基础设施建设和运营体制机制基本建立。

国家数据基础设施是面向社会提供数据采集、汇聚、传输、加工、流通、利用、运营、安全服务的一类新型基础设施。文件描绘了“汇通海量数据、惠及千行百业、慧见数字未来”的美好愿景,并对推进路径作出具体规划,提出到2029年,基本建成国家数据基础设施主体结构,初步形成横向联通、纵向贯通、协调有力的国家数据基础设施基本格局等。

### 16部门联合开展 2025寒假儿童关爱服务活动

据新华社电 全国妇联、中央网信办、最高人民法院、最高人民检察院、教育部、公安部等16部门印发通知,联合部署开展“把爱带回家 同心护成长”2025寒假儿童关爱服务活动,帮助广大儿童度过一个健康、安全、快乐、有意义的假期。

通知指出,各地各有关部门要依托儿童活动中心、青少年宫等校外教育机构,发挥纪念馆、文化馆等阵地作用,广泛开展弘扬中华优秀传统文化主题实践活动。要创新活动载体,挖掘特色资源,在年俗文化和传统文化体验活动中,引导广大儿童品味中华文化的深厚底蕴。通知强调,要特别关注留守儿童、困境儿童、流动儿童等特殊困难群体的实际需求,帮助他们纾解困难。

### 设备更新贷款财政贴息 政策实施期限延长

据新华社电 记者6日从财政部了解到,为进一步加力支持设备更新和技术改造,财政部日前发布通知称,对于2024年3月7日前签订借款合同、设备购置或更新改造服务采购合同,3月7日后发放的符合条件的设备更新贷款,纳入财政贴息政策支持范围;延长设备更新贷款财政贴息政策实施期限,至中国人民银行设备更新相关再贷款额度用完为止。

●记者5日从文化和旅游部获悉,2025年全国文化和旅游局长会议日前在京召开,划出2025年文化和旅游工作重点。

●记者6日从生态环境部获悉,生态环境部联合国家发展改革委等相关部门近日印发《产品碳足迹核算标准编制工作指引》,这是今后一个时期我国产品碳足迹标准编制的重要依据。

●2024~2025冰雪季我国冰雪休闲旅游人数有望达到5.2亿人次,旅游收入有望超过6300亿元。

●近期呼吸道感染病高发,国家卫生健康委专家表示,目前儿童呼吸道感染仍以病毒和肺炎支原体为主,其中病毒主要以流感病毒为主。

●北京时间6日,执行中国第41次南极考察任务的“雪龙2”号停靠新西兰利特尔顿港,开展物资补给和人员轮替工作。

## 江苏去年为“省见义勇为勇士”发放奖金100万元

本报讯(记者 万森 通讯员 李轶)1月6日,江苏省见义勇为基金会发布2024年第四季度“省见义勇为勇士榜”,共有10位见义勇为人员光荣上榜。记者同时获悉,省见义勇为基金会2024年为省见义勇为勇士发放奖金100万元。

这10位勇士中,有面对犯罪分子,毫不畏惧,“直面利刃斗歹徒”的雍泉、“深夜擒贼守护安宁”的徐龙天;有面对极端恶劣天气或在危急时刻仗义出手,“台风暴雨中奋力救人”的黄建龙、黄志鸿父子,“水中救援大显身手”的徐子月,“冰冷河中托起希望”的钱进;有面对火灾危险毫不退缩,“烈火浓烟逆行”蒋香龙、辛广海,“校门口灭火先锋”陆刚、李宜兵等群体。这些见义勇为勇士们来自不同的城市、不同的行业,有着不同的年龄和身份,但他们的事迹却有着共同的精神内核——勇敢、善良、正义、担当。他们在生死攸关的瞬间,没有丝毫的犹豫和退缩,怀揣着无畏的勇气和善良之心,毫不犹豫地选择了挺身而出,用实际行动弘扬了见义勇为精神。

据悉,2024年,我省借鉴中华见义勇为基金会发布全国见义勇为勇士榜活动做法,专门制定“见义勇为勇士”推介方案,发布“省见义勇为勇士”40名,发放奖金(抚恤慰问金)100万元,旨在进一步营造见义勇为社会氛围,让“弱者有人扶、难者有人帮、危者有人救、恶者有人斗”见义勇为精神在江苏土地上生根发芽、开花结果。

近年来,徐州市总工会紧扣市委“建设产业强市、打造区域中心”战略目标和部署要求,持续推进产业工人队伍建设改革,以创新建设徐州工匠学院为抓手,广泛培育市“343”创新产业集群发展所需的工匠型技能人才,取得了显著成果,引起社会广泛关注。近日,省人大常委会副主任、省总工会主席魏国强,徐州市委书记宋乐伟先后对徐州工匠学院建设工作作出批示,对取得的成绩予以肯定,对抓好下一步工作提出了明确要求。

当前,广大产业工人队伍尤其是专精特新产业集群中技能人才依然匮乏,工匠学院建设任重道远,也大有可为。各级工会要持续加大工匠学院建设和工匠人才培养力度,造就更多能工巧匠、大国工匠,为发展新质生产力、全面推进中国式现代化徐州新实践提供坚实人才支撑。

持续加大工匠学院建设和工匠人才培养力度,造就更多能工巧匠、大国工匠,就要进一步组织引领,加大支持力度,严格管理督导,注重宣传推广。进一步推进工匠学院体系和产业(行业)工匠学院建设。鼓励国有企业特别是中央企业发挥人才资源优势。

持续加大工匠学院建设和工匠人才培养力度,造就更多能工巧匠、大国工匠,就要不断推进数字化工匠学院建设,培养复合型



### 铁路南京站迎来新运行图

1月5日零时起,铁路南京站开始实施2025年第一季度列车运行图。新图中,铁路南京站安排办客列车545对,较原图增加6对,创历史新高。新图实施后,铁路南京站还将密切关注列车运行情况,根据旅客的实际出行需求,进一步优化调整列车开行方案。

张旭 摄

## 把工匠学院建设做扎实做出成效

胥明虎

数字化技能人才。同时,开展共建共享,支持将工匠学院建设纳入公共实训基地、全民数字素养与技能培训基地等建设范围,为广大职工群众提供理论和实操综合培训服务。

持续加大工匠学院建设和工匠人才培养力度,造就更多能工巧匠、大国工匠,还要落实好支持保障措施,确保工匠学院规范发展;加大扶持力度,确保工匠学院能够开展高质量的教学培训;统筹教学资源,丰富教材内容,积极开发系统化、标准化、专业化职业技能培训课程,为学员提供个性化、多层次职业技能提升指导服务。

持续加大工匠学院建设和工匠人才培

